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TRESC

Poréwnanie sprzetu pszenicy sianej w Smielinie w radlonki i oblawe.
A. Wieczorek.

Szacowanie débr, czyli wyS$ledzenie czystego dochodu z rol, lak
i pastwisk. Stan. Krzyzanski.

O stanie normalnym sily ziemi.

O przechowywaniu nasienia sosnowego.

P’racowna rolnlczo-cheinlczna:
134.
135.

Lgowo pod Zerkowem.
Lutynia, folwark nalezacy do De¢bna.

Poréwnanie sprzetu pszenicy sianej
w Smielinie w radlonki &oblawe.

Powodowany niejedng wzmiankg o siewie zboza w rzedy,
dla wtasnego doswiadczenia zasiatlem roku zeszlego pszenicy
sandomirki 250 kw idratowycb pretow w radlonki i tylez
w oblawe, czyli zwyczajnym siewem. Kola byta gleboko
uprawna po rzepiu, ktory takze byl w radlonki siany, a sprzet
jego wydal w tem miejscu pszeszio 10 szefti z morgi. Do siewu
W rzedy uzytem machiny zwyczajnej, do siania rzepiu na jednego
konia przeznaczonej, trzy radlonki razem zasiewajacej. Siew
zwyczajny odbyt si¢ siewnikiem Drewitza. W radlonki wysiano
na owe 250 kwadrat, pret. 12 mecek, obtawem za$ 23 mecki.
Zasiano oba siewy jednego dnia, t.j. 21 wrze$nia r. z. Ziarno
powschodzito rowno, a siane w radlonki odréznialo si¢ zaraz na
jesien wicksza bujnoscig. W tym czasie nie obradlano go. Na
wiosne za$, gdy rola dobrze wyschta i zielsko si¢ pokazywacé
zaczeto, obradliwszy zasiew w radlonki dla lepszego wypelcia
zielska, uwleczono ja wdtuz, ktéora to czynnos¢ dos¢ dobrze
swemu celowi odpowiadata. Po tygodniu przeszto obradlono
powtodrnie, po odgarnieniu r¢koma pszenicy, ktéra radlo zasy-
pato. Pszenica w radlonki coraz bardziej odznaczata si¢ swa
bujnoscig, co nietylko z daleka bylo mozna od zwyklym sposo-
bem zasianej odrézni¢, lecz nieomal na pewno bylo si¢ mozna
spodziewaé, ze sprzet jej bedzie lepszy. Sprzet odbyt sig¢ jednego
dnia, a mianowicie skoszono ja 30 lipca, a 1 sierpnia zwiazano
i zestawiono w kupy mego sposobu, 5 za$ sierpnia zwieziono.
Zaraz po zwigzaniu okazalo si¢, ze pozor mylil, bo pszenicy,
zwyczajnym sposobem zasianej, bylo wiecej 35 snopkéw matych,
W pojedyncze powragsto zwigzanych. W celu szczegélowego
doswiadczenia wymldcono i zmierzono zebrana pszenicg i stomeg
zwazono, kazda jako$¢ z osobna, a wypadek byt nastgpujacy:

o % Sprzet Przypada na
T -
Sposdéb siania. =7 .EE S 222 P
85 Z; 5% SE vniig ail
FS I R L L
Pszenica oblawem
S1aNA.ivvieieeenn. 250 23 3102790 210 | 625 13 "/za
Pszenica w radlonki
18N oo, 250 12 2152370 190 450 170/%,
Wydata pierwsza wig-
CEJ v 95 420 20

Korzys¢ w ogole zatem wigksza u pszenicy zwyczajnym
sposobem sianej. Lecz nie tylko owe 250 kwadr. pret. wydatly
95 mecek (519,6 szefla) ziarna, 420 funt. slomy i 20 funt. plew
wiecej, ale 1 ziarno co do koloru byto lepsze, t.j. rowniej biehze.
To ostatuie ttomacz¢ owa bujnos$cia pszenicy sianej w radlonki,

136. Nowemiasto nad Warta.

137. Swigczyn nad Warta.

138. Psarskie pod Sremem.

139. Gora pod Sremem.
Rozmaitos$ci:

Liczba bydla we Francyi.

Ile drzewo splawiane traci swej dobroci.
Doniesienia lilerackie:

Gazeta Rolnicza. Nr. 42.

bo przekonatem si¢, ze bujna pszenica zwykle daje mniej rownie
pickne ziarno od $redniej. Stosunek za$ wigkszej ilosci stomy
do ziarna pszenicy, sianej w radlonki, pochodzi ztad, Ze ta po-
mimo pelcia miata wigcej zielska, ktore wage slomy po-
wigkszylo.

Jest to wprawdzie moja pierwsza proba i dla tego nie
moge jej jako pewno$¢ uwazaé, a tem wigcej, ze nie tylko
siewnik nie byl odpowiedni, i ze, jako nie obeznany z tym spo-
sobem siania, pewno wszystkich warunkéw nie wypekilem.
Ale i pomimo tego tak niekorzystnego wypadku dla siewu w ra-
dlonki w pewnych razach przeniéslbym go nad zwyczajny,
a mianowicie na rolach niskich, ktére na mokro$¢ cierpia. Tu
siew w radlonki, ktéry naturalnie juzby na jesien obradlaé
trzeba, jest pewniejszy. Z powyzszego wykazu widaé zreszta,
ze cho¢ co do iloSci w ogdle sprzet pszenicy zwyczajnym sposo-
bem sianej jest lepszy, to co do wysianego ziarna przewyzsza
go sprzet w radlonki, bo przez to 4 mece wigcej plonu wydata
1 meca wysiewu w radlonki od siewu zwyczajnego. A sa przy-
padki, gdzie wigcej zalezy na powigkszeniu sprz¢tu ziarna z wy-
siewu, niz z morgi, jak to np. kazdy si¢ stara, aby nowo na-
byty, a czasem dos$¢ drogi siew, jak najwigcej rozmnozyc.

Tyle z jednorazowego doswiadczenia, lecz ze ono nie wy-
starcza, dla tego je, zach¢cony wezwaniem Szanownych Czlon-
kow Towarzystwa Rolniczego Potaczonych Powiatow Poélnoc-
nych W. Ks. Poznanskiego, ktérym na zgromadzeniu w Kcyni
dnia 1 wrze$nia r. b. to doswiadczenie przedtozyltem, da Bog
doczekaé, i nastepnego lata powtdrze i do ogloszenia przestaé
sobie pozwolg.

Smielin we wrzesniu 1864 r.

A. Wieczorek.

Szacowanie dobr, czyli wySledzenie czy-
stego dochodu z rél, l1ak i pastwisk.

Wedlug kursu wykladanego w Proszkowie przez Radzc¢ ekonomicznego,
Dyrekt. Settegasta.)

(Dokonczenie.)
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Klasa VII. stanowi gliniasto-piaszczysta ziemig, w niedos§¢
rozpuszczalne dla roslin uposazona czgSci. Zwyczajnie W gle-
bokosci dwoch do trzech stép znajduje si¢ nieprzepuszczalna
warstwa z gliny lub ilu ztozona, ktora nieraz dziatalnosci ziemi
stawa na przeszkodzie. Z ziemioptodow zyto jeszcze najlepiej
si¢ tutaj udaje, pszenica za$ przy nader tylko wysokiej kulturze;
z plodéw jarzynnych mieszanka zjegczmienia, owsa, grochu
i jarki dobry sprzet wydaje.



Odpowiednia dla klasy tej rotacya przy stosunku roslin

pastewnych do zboza, jak V12:5i2, jest nastepujaca:

1) Ziemniaki na mierzwie.

2) 72 owsa, '/, jarki z koniczyng i trawami.

3) Koniczyna.

4) Koniczyna.

5) >2 koniczyny, '/2 zyta na mierzwie.

6) 12 zyta, '/2 owsa.

Plon z tych 6 morg jest mniej wiecej taki:
tal. sgr. fen.

ad 1) 45 szefli ziemniakéw po 6 Sgr.....ccveeenne 9 — —
» 2) 4 , owsa po 25 sgr 3 10 —
» 2) 3 , jarki po 40 sgr 4 — —
" 3) 8 centn. koniczyny po 10sgr 2 20 —
l) 4) 6 ” ” 2 10 2 2 -
» 5) 4 » i 10 1 10
»d) 3 '/=szefia zyta po 40 sgr 4 20 —
” 6) 3>2 » R R 40 ” 4 20 -
» 5 4szefie owsa , 25 3 10 -
Z 3 morg pastwisko Scierniskowe ... — 25 —
Suma 35 25 —

Odchodza nastepujace rozchody:
tal. sgr. fen.

ad 1) 10 szefli ziemniakéw do sadzenia poJ6 sgr.2 — —
» 2)i6)1s/8 szefia owsa do siewu po25 sgr 1 10 7
w % » jarki » » 40 , ... — 25 —
» 3)i4)18 funt. koniczyny i traw po 18 tal. cent. 3 7 2
» 5)i6) 1", szefia zyta do siewu po 40 sgr 115 -
%2 cze$Sé na koszta omlotu 1 22 -

Suma 10 19 9

Oproéocz tego odchodza jeszcze koszta uprawy>
wlacznie z policzeniem 10% od kapitalu obroto-
wego.

Takowe s3a:

tal. sgr. fen,
Za wybranie 45 szefli ziemniakéw po iy 2 sgr.... 2 7 6
» jeden sprzet oZzminy po 12 sgr — 12 —
» 1'/2 sprzetu jarzyny po 10 sgr — 15 —
» Sprzet 12 centn. koniczyny po 1'/2 sgr — 18 —
» 2zwiezienie 6 kop zboza po 6 sSgr........cueeeuenen. 1 6 —

,» nakladanie, wywozenie, skladanie i rozrzuca-
nie 8 wozoéw mierzwy po 8 sgr 2 4 —
» zoranie 7 mérg po 10 sgr 2 10 —
» zbronowanie 7 mérg po 4 sgr.. — 28 —

» 2'/2morgi recznej pracy :

raz jedn¢ morge przy uprawie oZminy —— 2 —

diugi raz 172 morgi przy uprawie
jarzyny — 2 3
, sadzenie i obradlanie ziemniakow 1 10 —
Koszta utrzymaniabydynkéw 4% .....eeucucecennnee. 1 13 8
,» jeneralne4% 1 13 8
Suma 14 22 1
tal. sgr. fen.
Dochéd wynosil 35 25 —
Rozchod " 25 11 9

Pozust-je 10 13 3
Przeto czysty dochéd z jednej morgi wynosi 1 tal. 22 sgr. 4 fen.

Milasu VIII.

nieprzepuszczalny il, ubogi
w rozpuszczalne dla roSlin pozywienia. Proéchnicy zawiera
ziemia ta malo, warstwa rodzajna mialka, spéd =za$§ nie-
przepuszczalny, mokry. Bezodpowiednich rowoéw lub osacza-
nia  wlatachslotnych ozZmina najcz¢Sciej wymaka. Rola ta
wymaga bardzo mocno zbudowanych narzedzi rolniczych,
ztad tez uprawa po wiekszej cze$ci z wielkim polaczona mozolem

Zimny, chudy, z natury

i kosztem. Przy nalezytem mierzwieniu i sprzyjajacych okoli-
czno$ciach rodzi pszenice, béb; zZyto znéw najczeSciej tutaj
chybia.

Odpowiednia dla ziemi tej rotacya przy stosunku roflin
pastewnych do zboza, jak 512:y,2, jest nast¢gpujaca:

1) % ziemniakéw, '/4 burakéw na mierzwie.
2) Owies z koniczyna i trawami.
3) Koniczyna.

5) y2 koniczyny, V2 pszenicy na mierzwie.
6) '/2 zyta, '/2 owsa.

Plon z tych 6 morg jest mniej wigcej taki:

tuii  ugii mu*
ad 1) 30 szefli ziemniakow po 6 Sgr.......cueee. 6 — —
» 5 20 centn. burakéw po 6 sgr 4 — —
» 2) 8 szefli owsa po 25 sgr 6 20 _
» 3) i4) 20 centn. koniczyny po 10 sgr 6 20 —
» 5) 3 szefie pszenicy po 55 sgr 5 15 —
» 6) 3'/2szefia zyta po 40 sgr 4 20 —
w »3'2 , owsa po 25 sgr 2 27 6
Pastwisko Scierniskowe wynosi —2 5

Suma 37 7 6

Odchodza nastepujace rozchody:

tal. sgr. fen.

ad 1) 7'/2szefla ziemniakéw do sadzenia po6sgr. 1 15 —
» 3 2 funty burakéw ’ » 6 — 12 —
w 2) 1% szefia owsa do siewu po 25 sgr 1 10 7
» 3) i4) 18 funt. koniczyny i traw po 18 tal. cent, 3 7 2
» 5) % szefla pszenicy do siewu po 55 sgr 1 4 4
w 6% zyta po 40 sgr — 25 —
» s 13 mac owsa po 25 sgr — 20 4
'/12 na koszta omlotu 1 24 —
Suma 10 28 5
Oprécz tego odchodza jeszcze koszta |uprawy
wlacznie z policzeniem 10% od kapitalu obroto-
wego.
Takowe sa:
tal. sgr. fen.
Za wybranie 30 szefli ziemniakéw po iy 2 sgr.... 1 15 —-
» Sprzet 1 morgi oZzminy — 14 —
" » 1WA ,, jarzyny po 10 sgr........ _ 15 —
. . 20 centn. burakéw po 1 sgr........... — 20 —
» zwiezienie 7 kop zboza po 6 sgr 1 12 —
» nakladanie, wywozenie, skladanie i rozrzuca-
nie 8 wozoéw mierzwy po 8 sgr 2 4 —
wzoranie 10 morg po 15 Sgr.cccccrccencne 5 — —
» zbronowanie 10 mérg po 6 sgr 2 - —
» 21, morgi recznej pracy:
raz jedn¢ morge przyuprawie ozminy — 5 —
drugi raz 1'/2 morgi przy uprawie
jarzyny — 3 —
» % morgi sadzeniai obradleniaziemniakéw
po 1y3 tal 1 — —
» >* morgisadzenia ipielenia burakéw po S5 tal.l 7 6
» Sprzet 12 centn. koniczyny po 192 sgr 1 — —
Koszta utrzymania budynkow 4 % ...ceevevcencnnns 1 14 8
» jeneralne 4% 1 14 8
Suma 20 9 10
tal. sgr. fen.
Dochéd wynosil 37 7 6
Rozchoed 31 8 3
Pozostaje 5 9 3

Przeto czysty dochéd z jednej morgi wynosi 1 tal.

Mlasa IX.

Klasa IX. jest uboga ziemia piaszczysta, z plytka warstwa
rodzajna, ze zmiennem, raz przenikliwem, drugi raz nader
spoistem podlozem, tak ze w glebokoSci 1 stopy znajduje sig¢ il,
ktory najczesSciej pozniej w gline garncarska przechodzi. Kolor
ziemi tej jest czarny, nadto zawiera ona zwyczajnie duzo czeSci
zelaznych. Sprzety wydaje tylko mierne i kosztownemi tylko
nakladami i melioracyami urodzajnos$¢ jej jedynie podwyzszy¢
mozna.



Odpowiednia dla tej klasy ziemi rotacya przy stosunku
roslin pastewnych do zboza, jak %: '/3, jest nastepujaca:
1) Ziemniaki na mierzwie.
2) y2jarki, '/2 owsa z koniczyna.
3) Koniczyna.

4)

5) i

6) Zyto.

Plon z tych 6morg jest mniej wiecej taki :
tal. sgr. fen.

ad 1) 35 szefli ziemniakow po 6 s@r.......ccceueueee 7 — —
» 2) 2'2szefla jarki po 40 sgr 3 10 —
s V 3y2 ,  owsa po 25 sgr 2 27 6
» 3),4)i5) 14 centn. koniczyny po 10sgr 4 20 —
» 6) 5 szefli zyta po 40 sgr 6 20 -

Pastwisko $cierniskowe wynosi — 20 —
Suma 25 7 6
Odchodza nastepujgce rozchody:

tal. sgr. fen.
ad 1) 10 szefli ziemniakéw do sadzeniapo6 sgr. 2 —_ —
» 2) % szefla jarki do siewu po 40 sgr — 26 8
» 1 szefel owsa ,, » 25 — 25 —
» 3),4) i5) 18 funt. koniczyny i trawdo siewu
po 18 tal.centn 3 7 2
» 0) 1Vsszefla zyta do siewu po 40 sgr 1 15 —
'/,2 na koszta omlotu.........ccceeueeee. 1 7 3
Suma 9 21 1
Oprocz tego odchodza jeszcze koszta wuprawy,
wlacznie z policzeniem 10% od kapitalu obroto-
wego.
Takowe s g:
tal. sgr. fen.
Za wybranie 35 szefli ziemniakéw po 1'/2 sgr.... 1 22 6
» sSprzet jednej morgi ozminy po 12 sgr — 12 —
’ ” » » jarzyny po 8 Sgr........... — 8§ —
” » 11 centn. koniczynypo 1'/2sgr — 16 6
» zwiezienie 3 '/2 kopy zboza po 6 . — 21 —
» nhakladanie, wywiezienie, skladanie i rozrzu-
canie 5 wozéw mierzwy po 8 sgr 1 10 —
» zoranie 5 moérg po 10 sgr 1 20 -
» zbronowanie 5 moérg po 4 sgr — 20 —
» dwie morgi recznej pracy:
raz jedn¢ morge przy uprawie oZzminy — 2 —
drugi raz jedn¢ morge¢ przy uprawie
jarzyny — 1 —
,» zasadzenie i obradlenie jednej morgi ziemnia-
kow 1 10 —
Koszta utrzymania budynkow 4% .......cceeeeevcerencens 1 1 1
” jeneralne 4°/° 1 1 1
Suma 10 25 2
tal. sgr. fen.
Dochéd wynosil 25 7 6

Rozchod

Pozostaje 4 21 3
Przeto czysty dochéd z jednej morgi wynosi 23 sgr. 6 fen.

Sfiinsu X.

Do tej klasy policzy¢ nalezy wszystkie ziemie, ktéorych po-
prawi¢ nie mozna. Sa to albo piaski latajace, z ktérych zaledwo
co 6, 9 lub 12 lat nedznytylko plon zyta zebraé¢ mozna, lub tez
wszelkie zimne, chudeily igliny garncarskie. W ogélnosci
ziemie tej klasy tylko jako pastwiska stuzy¢ w gospodarstwie
moga.

Odpowiednia dla klasy tej rotacya przy stosunku roflin
pastewnych do zboza, jak % : 73, jest nastepujaca:

1) Ziemniaki na mierzwie.

2) W2jarki, >2 owsa z trawami.
3) Pastwisko.

4)

5) . »

6) Zyto.

Plon z tych 6 morg jest mniej wiecej taki:

tal. sgr. fen
ad 1) 30 szefli ziemniakow po 6 Sgr........ccuueeeee. 6 — —
w 2) 2%, jarki po 40 sgr 3 10 -
» 9 3 szefie owsa po 25 sgr 2 15 —
» 3), 4),5) 12 centn. traw po 7y2 sgr 3 — —
» 6) 5 szefli zyta po 40 sgr 6 20 —
Pastwisko Scierniskowe......coceeerenrececnnnne — 20 —
burna 22 5 -
Odchodza nastepujgce rozchody:
tal. sgr. fen.
ad 1) 10 szefli ziemniakow do sadzenia po 6 sgr. 2 — —
» 2) 5% szefla jarki do siewu po 40 sgr —25 —
» s 1 szefel owsa po 25 sgr — 25 —
» 3), 4)i5) 18 funt. traw po 18 tal. centn 3 7 2
» 0) 1'4szefla zyta do siewu po 40 sgr 1 20 —
'/i2 cze$¢ na koszta omlotu 1 1 3
burna 9 18 5
Oprocz tego odchodza jeszcze Kkoszta uprawy,
wlacznie z policzeniem 10% od kapitalu obroto-
wego.
Takmive Sai ’tal. sgr. fen.
Za wybranie 30 szefli ziemniakéw po 1 72 sgr 1 15 —
» sprzet 1 morgi ozminy po 8 sgr — 8§ —
» o .1 , jarzyny po 6 sgr. — 6 —
,» zwiezienie 3 kop zboza po 6 sgr — 18 —
,» nakladanie, wywozenie, skladanie i rozrzuca-
nie 4 wozéw mierzwy po 8 sgr 1 2 —
» zoranie 6 morg po 10 sgr 2 — —
,» zbronowanie 6 morg po 3 sgr — 18
» dwie morgi recznej pracy:
raz jedne morge przy uprawie ozminy — 2 —
drugi raz jedne morge przy uprawie
jarzyny — i
» zasadzenie i obradlenie 1morgi ziemniakéw 1 10 -
Koszta utrzymania budynkow 4% ......ceeveecenenene — 26 7
» jeneralne 4% — 26 8
butna 9 13 3
tal. sgr. sgr.
Dochéd wynosil 22 5 —
Rozchod , 19 1 8
Pozostaje 3 3 4

Przeto czysty dochod z jednej morgi wynosi 15 sgr. 6 fen.

Jakkolwiek dochody ostatnich klas stosunkowo s3 nieco
niskie, to jednakowoz wziete i oparte sa one na dos§wiadczeniu,
i w rzeczywistosci tez ziemie tego rodzaju w przecieciu nie wiele
wiecej wydaja dochodu.

Z uprawa lubinu zyskaly wyraznie na swej wartoSci
i udalo sie przy wzroscie tej rosliny wprawdzie nieco znaczniej-
sze wygospodarowaé z nich dochody, jednakze, poniewaz lubin
nie wszedzie dzisiaj jeszcze w gospodarstwach jest znany, przy
szacowaniu samem nie mozna tez dla tego z rél tych korzystniej-
szye®193 norme przyjmowaé w dochodach rezultatéw.

Zasluguje jeszcze na szczegollniejsza uwage 5 klas pod-
rzednych humusowych, do ktérych naleza mianowicie wszelkiego
rodzaju szczuple w czesci mineralne zaopatrzone ziemie.

Klasa humusowa A. odpowiada pod wzgledem uro-
dzajnos$ci i wydawania iloSci czystego dochodu klasie II. Ziemia
takowa zawiera znaczna ilo$¢ prochnicy, ztad tez duzo rodzi
slomy, malo za$ ziarna.

Klasa humusowa B. odpowiada co do wyzej wymie-
nionych wlasnosci klasie IV., z ta tylko wszakze réznica, iz
ozminy na ziemi takowej sia¢ juz nie mozna i z jarzyn tylko:
latowy rzepak i rzepik, buraki, marchew; oprocz tego mieszanka
z owsa, grochu i jeczmienia niezle si¢ udaje.

Klase C do klasy VII. policzy¢ nalezy. Pomiedzy
poprzednio wymienionemi dwiema klasami, a klasa C. zachodzi
ta tylko réznica, iz gdy przymieszka pierwszych z gliny sie
sklada, zawiera ostatnia obok znacznej ilosci humusu jeszcze il
i piasek, ztad ziemia ta z natury powszechnie juz jest kwasna
i tylko saczki sa zdolne polepszy¢ jej wlasnosci.



Klasa D. odpowiada pod wzgl¢gdem dochodow klasie IX.
Takowa rola sktada si¢ z kwasnej, bogatej w zelazne czgsci
prochnicy, pod ktérej miatka, spodnia warstwa piasku naj-
czg$ciej nieprzepuszczalne, zrodlane podloze si¢ znajduje,
skutkiem czego, poniewaz nieustannie na wilgo¢ jest wysta-
wiona, ziemioptody w latach mokrych powszechnie na niej
chybiaja. Saczki, margiel i palenie to sa $rodki, ktére na po-
lepszenie wtasnosci tej ziemi korzystnie wptynaé¢ moga.

Klasa E. poi wzgledem czystego dochodu odpowiada
klasie X. Stanowi ona gabczasty torf, na kktorym szczegélniej
rosliny, Carices zwane, obficie si¢ udajg. Ziemia ta, uzywana
jako pastwisko, nie wigcej, jak 3 do 5 centnaré6w kwasnego
wydaje siana, osuszona za$ takze szczupte tylko wydaje zbiory.
Kwasne wtasnosci jej nawozem marglu, wapna, paleniem na-
reszcie datyby si¢ usunaé, jednakze w stosunku nedznych
i tak pozniej sprzetow wszelkiego rodzaju wulepszenia nie sa
racjonalne.

B. Klasyfikacya lak.

L aki wazng niezaprzeczenie stanowia cz¢$¢ gospodarstwa,
tem samem tez przy szacowaniu majetnosci rOwniez specyalnej
taksacyi podlega¢ winny. Przez take rozumiemy w ogdle za-
darniong przestrzen ziemi, na ktorej najrozmaitszego gatunku
trawy i inne ro$liny pastewne wzrastaja, wydajac state zbiory.
Jezeli postawimy sobie to pytanie, zkad czerpia nareszcie na
takach rosnace rosliny te wtlasnie pozywienia, ktore im si¢ przez
tyloletnie sprz¢ty odbiera, natenczas nie trudno nam begdzie od-
powiedzie¢ na to pytanie, jezeli wskazemy na zalewajace wody,
w ktorych dostateczny w rozpuszczalnym stanie pokarm rosliny
znajduja; jezeli przypomnimy nakoniec, ze z powietrza takze
czerpia ro$liny swoje pozywienia. Z tych tez to wzgledow nie-
rozsadnag byloby rzecza szczg$liwie pod wzgigdem zalewu poto-
zone taki chcie¢ na rolag zamieni¢, takowe bowiem znaczny przy-
nosza gospodarstwu dochod i pewna obok tego sa dzwignia
wyjalowionych pol. Ztad tez stusznie przy szacowaniu ma-
jetnosci tak wielka na taki ktadzie si¢ warto$¢, bez nich bowiem
tak produkcya mierzwy, jako tez i hodowanie
inwentarza nadzwyczajnie s3 utrudnione. .

Obok obliczania ilosci sprzatanej z tak paszy uwzgledni
si¢ jeszcze przy taksacyi i jako$¢ wzrastajacych roslin pa-
stewnych i redukuje si¢ to wszystko na rodzaj pod wzgl¢dem
warto$§ci pozywnej szczg$liwie ztozonego siana, ktérego to zwy-
czajnie centnar, spasiony inwentarzem, 7>/2 $rebrnikami si¢
optaca. Przy szacowaniu dalej tak nie tylko na ziemi¢ sama,
a w szczegoélnosci na powierzchnia jej zwraca si¢ uwage, ale
szczegolniej na stosowne i odpowiednie ich potozenie pod wzgle-
dem czgstszej, lub rzadszej sposobnosci nawadniania, nadto na
wtasnos§ci dla roslin we wodzie skrupiajacej zawartych czgsci
pozywnych. Szacowanie tez z tych wzgledow tak, poniewaz na
tyle rozmaitych okolicznosci tu si¢ winno zwraca¢ uwage, daleko
jest trudniejsze, anizeli taksacja rol.

Rozrézniamy w ogole 5 klas tak:

Klasa I. wydaje w przecigciu25 centnaréw siana. Laki
do tej liczace si¢ klasy musza z natury byé¢ dobre, mieé szczg-
sliwe potozenie pod wzgledem peryodycznego zalewania. Laki
tego rodzaju staja si¢ czesto zbiornikiem $ciekéw po6l w poblizu
lezacych. Ziemia sktada si¢ zwyczajnie z tagodnej, bogatej

szlachetnego

w prochnicg gliny.
Czysty dochod
sposob:

z tej klasy oblicza si¢ w nastepujacy

25 centn. siana po 7'/2 sgr

Dolicza si¢ do tego po 2 sgr. na centnar
na warto$¢ produkowanej mierzwy,
(inaczej bowiem szczupleby tylko z1iak
przedstawiaty sigdochody)............... 1 . 20, —

7 tal. 27 sgr. —fen.

6 tal. 7 sgr. 6 fen.

Odchodzg za$§ rozmaite koszta utrzymy-
wania taki, mianowicie za§ rownanie
kretowisk, odnawianie rowoéw it. p.,
po 5 sgr.liczagcna morge.......... — tal.

— tal.

5 sgr. —fen.

Do przeniesienia 5 sgr. — fen.

Z przeniesienia — tal. 5 sgr. — fen.
Oprocz tego odliczaja si¢ koszta utrzy-
mywania budynkéw i jeneralne 5%
od dochodu brutto; nadto koszta
sprzg¢tu siana, mianowicie sieczenia,
naktadania i sktadania po 20% do-
chodu brutto, czylirazem 25% .............. 1 , 29 . 5 .,
Suma 2 tal. 4 sgr. 5 fen
Dochdd wWynosit...ininiiniiiininecnne 7tal. 27 sgr. 6 fen.
Rozchéd 24,5 ,,
Pozostaje czystego dochodu.....ocovvencenneee Stal. 23 sgr. 1 fen.

z jednej morgi.

Klasa II. wydaje w przecigciu 20 centnaréw siana.
Czysty doch6d ztej klasy oblicza si¢ w nastgpujacy
sposob:
20 centn. siana po 7>/2 SET.ccvveerenrerereneenens
Dolicza si¢ do tego po 2 sgr. np. centn.
jako wartos¢produkowanej mierzwy.. 1

Stal. — sgr. — fen.

» 10, —
6 tal.

”»

Suma 10 sgr. — fen.

Odchodza za$§ od tego koszta rozmaite

utrzymywania taki, mianowicie za$ za

rownanie kretowisk, odnawianie ro-

wow 1 t. p.po 5sgr.liczac na morgg.. — 5 —
Oproécz tego odlicza si¢ na koszta utrzy-

mywania budynkoéw ijeneralne 5% od

dochodu brutto; nadto za sprzet,

mianowicie sieczenie, suszenie, nakta-

danie i sktadanie 20% dochodu brutto

czyli razem 25% oevevveinereeene 117 ,, 6
Suma 1 tal. 22 sgr. 6fen.
Dochdd Wynosit....ooeeonieiiniiecnecene 6 tal- 10 s8r-— “en.
Rozchod vy eeeereeerreeneeeae s 1 422 ., 0
Pozostaje czystego dochodu 4 tal. 17 sgr. 6 fen.

z jednej morgi.

Klasa III. wydaje w przecigciu 15 centn. siana.

Czysty dochod ztej klasy oblicza si¢ w nastgpujacy
sposob:
15 centn. siana po 7'/2 SET.ccvvnerenenennenes 3tal. 22 sgr. 6 fen.
Dolicza si¢ do tego 2 sgr. na centn. na
warto$¢ produkowanej mierzwv 1 — s —
Suma 4 tal. 22 sgr. 6 fen.
Odchodza za$ od tego koszta rozmaite
utrzymywania taki, mianowicie za$ za
roOwnanie kretowisk, odnawanie ro-
wOw i t. p. po 5 sgr. na morge...... W 5 o>
Oproécz tego odlicza si¢ na koszta utrzy-
mywania budynkoéw ijeneralne 5% od
dochodu brutto; nadto za sprzet,
mianowicie sieczenie, naktadanie iskta-
danie 20% dochodu brutto, czyli
razem 25% 1, 5 7 .
Suma  1tal. 10sgr. 7 fen.
Dochéd wynosit..ooiiniiiiniiinn. 4 tal. 22sgr. 6 fen.
Rozchdd . 1 10 - "
Pozostaje czystego dochodu............... 3 tal. 11sgr. 11 fen.

z jednej morgi.
Klasa IV. wydaje 10 centn. w przecigciu siana.

Czysty dochod tej klasy oblicza si¢ w nastgpujacy sposob:

10 centn. siana po 7'/2 SETlucvvecececvcvceneeeee. - 2tal. 15 sgr. fen.

Do tego dolicza si¢ po 2 sgr. na centnar

siana na warto§¢ produkowanej

w gospodarstwie mierzwy— — ,,20 .

3 tal.

”»

Suma 5sgr. — fen.

Odchodza za$§ rozmaite od tego koszta
utrzymywania laki, mianowicie za$ za
rOwnanie kretowisk, odnawianie ro-
wow i t. p. po 5 sgr. na morge — 5

Do przeniesienia — tal. 5 sgr. — fen-



Z przeniesienia — tal. 5 sgr. — fen.
Oprocz tego odlicza si¢ na koszta utrzy-
mywania budynkoéw i jeneralne 5%
od dochodu brutto; nadto za sprzet,
mianowicie sieczenie, nakladanie i
sktadanie 25% dochodu brutto, czyli
raZ€M 3090 covveeiieeieieeee e ~ » 28 , 6
Suma Ital. 3 sgr. 6 fen.
Docho6d wynosit 3 tal. 5sgr. — fen.
Rozchod ’ 1, 3, 6
Pozostaje czystego dochodu 2 tal. 1sgr. (len.

z jednej morgi.
Klasa Y. wydaje w przecigciu 5 centn. siana.
Czysty dochdd tej klasy oblicza si¢ w nast¢pujacy sposob:

5 centn. siana po 7 '/2....88lueccecirireninienne 1 tal. 7 sgr. 6 fen.
Do tego dolicza si¢ warto$¢ mierzwy pro-
dukowanej po 2 sgr. na centn. siana... — ,, 10 ,, — «
Suma 1 tai. 17 sgr. 6 fen.
Odchodza za$ od tego koszta rozmaite
utrzymywania taki, mianowicie za
réwnanie kretowisk, odnawianie ro-
woOw it. p. po 5Ssgr. na morge — ., 5, — '
Oprécz tego na koszta utrzymywania
budynkow, jeneralne, nadto za sprzet,
mianowicie sieczenie, suszenie, na-
ktadanie i sktadanie’ siana 50% do-
chodu brutto czyli — ,, 26 1,
Suma 1 tal 1sgr. 1fen.
Dochdéd Wynosit.....ccecveeeecierieniniieienenn 1tal. 17sgr. 6 fen.
Rozchod ;e 1 v Iv j v
Pozostaje czystego dochodu.........cccocueneene. —tal. 16 sgr. 5 fen.

z jeduej morgi.
C. Klasyfikacya pastwisk.

Jezeli, opuszczajac na chwile szczegdétowy opis pastwisk,
postawimy sobie na wstepie tak czg¢sto nasuwajace nam si¢ py-
tanie, czy korzystniej jest trzymac na stajni inwentarz, czy tez
na pastwisku? wyplynie z tego pytanie, czy korzystna jest
rzeczg mie¢ w ogole state pastwiska ? Doswiadczeniem stwier-
dzone zapewnienie, ze o wiele wigcej z pastwisk z nisko rosna-
cemi trawami zwierzeta chodzace samopas wyzyskac sa zdolne
paszy, anizelibySmy to sprzataniem dokazaé¢ byli w stanie, na-
prowadza nas na to sluszne twierdzenie, ze i pastwiska pod
pewnemi wzgledami stuszne mieé¢ moga swe uprawnienie.

Tracimy wprawdzie niezaprzeczenie puszczaniem zwierzat
na pastwisko znaczng ilo$¢ mierzwy, przeciez zn6w na obrong
pastwisk z drugiej strony przytoczy¢é nalezy, Ze na niem to
mlodociany inwentarz pigknie dopiero wyrasta i ze ono to do
wyksztatcenia kosci i formacyi ciata duzo si¢ przyczynia.

Rozrézniamy 6 klas pastwisk:

Klasa I. wydaje 25 centn. siana.

Czysty dochod z tej klasy oblicza si¢ w nastepujacy sposob:

25 centn. siana po 772 SZr..ccceveunenns 6 tal. 7 sgr. 6 fen.
Odchodzi od tego 2'/2% od dochodu
brutto na koszta jeneralne............ — ., 4 ., 8
Nadto za odnawanie rowoOw, roéwnanie
kretowisk i rozrzucanie mierzwy po
7y28gr. na MOTrZe eoceeveeeeeene — ., 71 6
Suma — tal. 12 sgr. 2 fen.
Dochod wynosit.....cceeeeevevenininiens 6 tal. 7 sgr. 6 fen.
Rozchéd " - 12, 2 .
Pozostaje czystego dochodu............... 5 tal. 25 sgr. 4 fen.

z jednej morgi.
Klasa II. wydaje 20 centn. siana.
Czysty dochdd z tej klasy oblicza si¢ wnastepujacy sposob:

20 centn. siana po 7'/2 S@r...cecuenee. 5 tal. — sgr. — fen.
Odchodzi od tego 2'/2% od dochodu

brutto na koszta jeneralne........... — « 3 ., 3
Nadto na odnawianie rowow, rownanie

kretowisk it. p. po 7% sgr. na morge w 7, 6

Suma —tal. 11 sgr. 3 fen.

Dochod wynosit....coccooenenininininieene. 5 tal. — sgr. —fen.
Rozchod ’ —.11-3,,
Pozostaje czystego dochodu.................. 4 tal. 18 sgr. 9fen.

z jednej morgi.

Klasa III. wydaje 15 centn. siana.
Czysty dochéd z tej klasy oblicza si¢ wnastgpujacy sposob:

15 centn. siana po 7'/2 SET..ccceeveeeencnnen. 3 tal. 22 sgr. 6 fen.
Odchodzi od tego 2'/2% od dochodu
brutto na koszta jeneralne . —tal. 2 sgr. 10 fen.
Nadto za odnawianie rowOw, rownanie
kretowisk i t. p. po 7% sgr. na morge — ,, 7 ., 6
Suma — tai. 10 sgr. 4 fen.
Dochod wynosit....ccoceeenenenenicncnens 3 tal. 22 sgr. 6 fen.
Rozchéd » — w10 » 4
Pozostaje czystego dochodu............... 3 tal. 12 sgr. 2 fen.

z jeduej morgi.
Klasa IV. wydaje 10 centn. siana.
Czysty dochdd z tej klasy oblicza si¢ wnastgpujacy sposob:
10 centn. siana po 7'/2sgr. 2 tal. 15 sgr. — fen.

Odchodzi od tego 2>/2% od dochodu
brutto na koszta jeneralne................... — ., 1, 10,
Nadto na odnawianie rowow, rOwnanie
kretowisk i t. p. po 7'/2 sgr. na morge — ,, 7, 6
Sama — tak 9sgr. 4 fen.
Dochdéd wynosit....oeeeeieciecieiieee, 2 tal. 15 sgr. 8 fen.
Rozchdd N — .9, 4
Pozostaje czystego dochodu.............. 2 tal. 5 sgr. 8 fen.

z jednej morgi.

Klasa Y. wydaje 5 centn. siana.
Czysty dochodd z tej klasy oblicza si¢ wnastgpujacy sposob:

5 centn. siana po 7% SEle.cceevervennenne. 1 tal. 7 sgr. 6 fen.
Odchodzi od tego 2'/2% od dochod

brutto na koszta jeneralne............... — A — 11
Nadto na odnawianie rowow, rownanie '

kretowisk i t. p. po 7'/2 sgr. na morge — ,, 7 ,, 6 ,,

Suma — tal. 8 sgr. 5 fen.

Dochdd wynosit......ccoovevecieninenenens 1 tal. 7 sgr. 6 fen.
Rozchod » — v 3, 5,
Pozostaje czystego dochodu.............. — tai. 29 sgr. 1 fen.

z jednej morgi.
Klasa VI. wydaje 3 centn. siana.
Czysty dochod tej klasy oblicza si¢ w nastepujacy sposob:
3 centn. siana po 7'/2 Sgr.cccueeennne. — tal. 22 sgr. 6 fen.

Odchodzi od tego 2'/2% od dochodu
brutto ua koszta jeueralne............. — — 7
Nadto na odnowienie rowOw, rownanie

kretowisk i t. p. po 7'/2 sgr. na morge — ,, 7 ., 6 ,
Suma —tal. 8sgr. 1 fen.
Dochdod wynosit......cccoeveevecieneneniennens — tal. 22 sgr. 6 fen.
Rozchéd  ,, — ., 8. 1,
Pozostaje czystego dochodu.............. — tal. 14 sgr. 5 fen.

z jednej morgi.

Zwyczajnie w znaczniejszych maj¢tnosciach napotykamy
ogrody, ktorych przy taksacyi pominaé nie mozna. Wylaczaja
si¢ przeciez z pomigdzy nich parki i kunsztowne zaktady, ktore
zwykle daleko wigcej kosztuja, anizeli w rzeczywisto$ci zysku
przynosza i tylko li warzywny taksuje si¢ ogrod. Jezeli poloze-
nie 1 miejscowo$¢ pozwalaja na latwe spienig¢zenie wszelkich
ogrodowin, w takim razie przez wzglad na wysoka kulturg
i znaczne zasoby mierzwy ziemie tego rodzaju do I. zwyczajnie
liczy si¢ klasy.

Zdarzaja si¢ takze czg¢sto w maje¢tnos$ciach stawy za-
rybnione, a w takim razie chodzi o zbadanie ptynacego i z nich
czystego dochodu.

Tutaj zwyczajnie dochdéd podlug ilosci morg wody, jej
jakosci i przymiotow samej, gatunku zasadzonych ryb i spo-
sobnosci ich sprzedawania od 15 sgr. do 2 tal. na morge si¢
oblicza.



W nowszych czasach zbyt czesto w dobrach napotykamy
ukonczone ulepszenia, ktore, lubo znacznie wilasno$ci fizykalne
ziemi polepszaja, nie mato przeciez kosztuja. Zbladzitby wiec
ten, ktoby skutkiem ukonczonych jakichkolwiekbadz korzystnych
melioracyi ziemi¢ z natury gorszg o jedne lub kilka klas wyzej
chcial ceni¢ i takowa tern samem w warto$ci realnej chciat
podnies¢. Ulepszenia wszelkie, jak osaczanie np., najzbawien-
niejsze wprawdzie wywieraja skutki i daleko obfitsze na ziemiach
mokrych przysparzaja sprzety, przeciez pomimo tego nie mozna
ziemi takowych do wyzszej liczy¢ klasy, tylko pozostawia si¢
przy ocenianiu rolg W pierwotnej odpowiedniej klasie; nato-
miast wynadgradzaja si¢ wtlascicielowi przy kupnie koszta za
podjeta melioracyg. Wszelako 1 tutaj nader ostroznym
i Wszacowaniu samem podobnych ulepszen rozwaznym by¢
nalezy, czgsto bowiem si¢ zdarza np. przy osaczauiu, iz saczki
same falszywie sg potozone; w takim tez razie nie oblicza si¢
niczego wiegcej, jak tylko w ziemi lgzacy materyal, gdyz otwieranie
i nowe bicie lub czyszczenie rowkow znacznego zwyczajnie wy-
maga kapitatu.

Przy obecnych w gospodarstwie zaktadach fabrycznych
uwzgledni¢ przedewszystkiem nalezy przy ich taksowaniu, czy
odpowiadaja miejscowym stosunkom. Jezeli w rzeczywistosci
przynosza znaczne korzysci gospodarstwu i sg widoki po temu,
iz przez dtuzszy czas beda w stanie znaczny gospodarzowi zysk
zapewni¢, w takim razie przy kupnie majetnosci zwraca si¢
wiadcicielowi na postawienie budynku i urzadzenie fabryki
uzyty kapital, podczas gdy w przeciwnym razie tylko budynek
i materyal sam na miejscu pozostawiony si¢ bonifikuje.

Nadto bacznym przy taksacyi by¢ trzeba na stosunek od-
dalenia p6li tak od podworza, a raczej zabudowan gospodar-
czych. Oddalenia, ¢wier¢ mili wynoszace, nie sa jeszcze najnie-
dogodniejsze, wszakze, jezeli odlegtos¢ pol od podw orza az do
750 pretdow dochodzi, w takim razie odciaga si¢ 25%, jezeli
1000 pretow 50%, ostatecznie jezeli 1500 pretow 75% od do-
chodu brutto maje¢tnosci. Latwo tez z tego wyttomaczy¢ sobie
mozna, jaki wplyw na sam czysty dochdd wymienione okoli-
cznosci wywrze¢ moga i jak wielka przy szacowaniu maje¢tnosci
kta§¢ na nie nalezy wage. Pomina¢ oprécz tego nie mozna
zadng miarg wszelkich tych przy taksacyach okolicznodci, ktore
znacznie dochody czyste uszczuplaja. Nalezy tern samem wigc
nad obecnym stanem kultury ziemi, mianowicie czy rola nie jest
zbyt zaperzona, si¢ zastanowi¢; zbadac oprocz tego doktadnie
wtlasnosci 1 przymioty traw na tagkach wzrastajacych i tutaj,
w razie niekorzystnych spostrzezen, witasciwe od dochodéw po-
robi¢ ujecia.

Samo przez si¢ rozumie si¢ takze, iz brak lub niedostatek
inwentarza zniza stosunkowo warto§¢ majetnosci i ze i tego
punktu przy szacowaniu poming¢ nie mozna.

Ustanowiwszy w ten sposob z rozwaga 1 umiejetnoscia
rzeczy szczegdlowo czysty dochdd z rol, tak i pastwisk i innych
do majetnosci nalezacych pertynencyi, tatwo tez pdzniej za do-
daniem szczegélowych dochodow ogdlng sume czystego wyna-
nalez¢ dochodu.

Jezeli chcemy doj$¢ ostatecznie wlasciwej sumy wartosci
dobr, natenczas zestawiony czysty dochdd podlug miejscowym
stosunkom najwigcej odpowiadajacych stop procentowych
kapitalizujemy.

Stan. Krzyzanski.

O stanic normalnym sily ziemi.

Celem pojegcia znaczenia“‘normalnego stanu ziemi nalezy
sobie zestawi¢ nast¢pujace zdania:

1) Kazda ziemia posiada pewien normalny stan sity; stan
taki zachodzi natenczas, jezeli wszystkie jej ptody przynosza
podczas zniw plon, jaki stosownie do jej skladu i klimatu wydaé
sg zdolne.

2) Normalny stan sily jest nateraz tylko wyjatkowym,
jako taki nie zna on zadnego stabniejacego owocu i wymaga,
aby zadnemu na sile nie zbywalo.

3) Osadzi¢, kiedy takowy nastapil, jest rzecza doswiad-
czenia; najwigksze zbiory zniwne ws$rod réwnych stosunkow,
przypadkowy moze tylko stan sily jakiej czeSci pola, miano-

wicie pomigdzy tak zwanemi stabiejacemi owocami, okazuja,
gdzie go nie ma.

Nauka jest zdolng tylko nauczy¢, jakich materyi pokarmo-
wych potrzebuje ro$lina, ale nie moze w kazdym przypadku
z osobna oznaczy¢, jakich dla niej srodkéw mierzwy i w jakiej
iloéci nagromadzi¢ nalezy; bo chociazby mozebnem bylo wy-
kona¢ analiz¢ z matej proby ziemi, ktéoraby za miar¢ odnosna
dla calego pola lub wlosci postuzyé mogta, to jednak nie datby
si¢ ztad wyprowadzi¢ sad o stopniu rozpuszczalnos$ci tych $rod-
kéw pokarmowych, o wptywie na nie powietrza, uprawy i ptodo-
zmianu, a nawet i pognoju. Widzimy bowiem, ze i po jedno-
stronnem mierzwieniu wapnem, popiotem i t. p. wzmagaja si¢
zaraz plony, a tego inaczej wyjasni¢ nie mozna, jak tylko przez
wplyw uzytego materyatu mierzwowego, jaki na reszt¢ Srodkoéw
pokarmowych, do wzrostu ro$lin potrzebnych, wywiera, czyniac
je rozpuszczalnemi i do asymilacyi zdatnemi.

4) Uznaje si¢ prawo, ze ziemi, ktérej zdolnos¢ wydawania
plonu ma by¢ utrzymana, zwr6ci¢ nalezy to, co jej si¢ przez
sprzet odebrato. To ja tylko utrzymuje wjej stanie wytrwa-
loSci. Ale jezeli ziemia od dawna liche lub obfite wydawala
plony, bedzie je wydawata zawsze, jezeli jej si¢ odda napowrot
to, cojej si¢ odebralo; lecz ziemi, ktora jest z natury uboga,
lub przez kulturg do stanu lichszej urodzajnosci przywiedziona,
przez to si¢ do normalnego stanu sily nie doprowadzi; prze-
ciwnie za§ wida¢, jak ziemia zwolna do stanu normalnosci si¢
zbliza, jezeli si¢ wlosci jakiej sily wigkszej dodaje; robi si¢
zatem roznic¢ pomiedzy taka, ktora si¢ podzwiglo lub do upadku
przywiodlo, i kupuje pierwsza, jak do$wiadczenie uczy, za da-
leko wyzsza ceng, anizeli uzyte $rodki w celu osiggnigcia tego
stanu wymagaly naktadu, w poréwnaniu do wloséci spustoszone;j.

5) Najwyzszy ile moznosci dochdéd czysty wtenczas si¢
tylko da osiggnaé, jezeli si¢ ziemia w stanie normalnym sity
znajduje.

6) Koniecznos$¢ przywrocenia stanu normalnego powigksza
si¢ z cenami dobr; bo im wigksze sa ceny, tern tez wigksze
musi si¢ do plonowania ziemi ros$ci¢ pretensye; lecz z wtosci
bez sily nie mozna rowniez wymagac¢ wigkszych zbiorow, jak od
konia ciaglej wysilonej pracy; wlos¢ bez sily, jest to parowa
machina bez pary.

7) Stosunki np. Saksonii nie dozwalaja juz wcale przemystu
rolniczego bez wystarczajacej silty. Kto odziedziczyt wtos¢ i po-
siada ja bez dlugdwj ten moze zdania tego nie podzielac; ale
kto ja kupit lub zadzierzawil, na czas odplaty procentow
i dzierzawy wzglad mie¢ musi, temu rzecz cata bez rachunku
jest jasna.

8) Dla tego nie da si¢ dluzej zaprzeczaé, ze ziemia do
stanu normalnego sity koniecznie sprowadzona by¢ musi.

9) Materye pokarmowe, ktorych roslina potrzebuje, sa
znane. Pomiedzy temi sa najwazniejsze: kwas fosforowy,
wapno, kali. Ostatniego nateraz mato si¢ kupuje, zwlaszcza
w popiele drzewnym, ale go si¢ tez dla tego, ze si¢ gtdwnie
w paszy i stomie miesci, mniej z kraju wywozi; pierwszych za$
dostarcza jeszcze w dostatecznej ilo$ci handel.

10) Kwasu fosforowego zawiera maka z kosSci okoto
25%; guano bakerskie blisko 35 do 40% swej wagi. Pierwsza
okazata sig, twierdzi¢ mozna, wszedzie skuteczng, ostatnie, o ile
doswiadczenie wykazuje, zdaje si¢ nie tyle, w pierwszym przy-
najmniej roku, wywiera¢ skutku, ile maka z kosci, lecz za to
odznacza si¢ uiezaprzeczenie w sposob rozliczny wdrugim roku,
mianowicie w koniczynie, nie moze przeto gtéwnie chodzic¢
o kwestya wzgledem rownego dziatania, ale tylko wzgledem
czasu, gdyz kwas foi-forowy musi w obudwoéch S$rodkach
mierzwnych rowny wywiera¢ skutek.

11) Potrzebna ilo$¢ kwasu fosforowego jest r6zna, sto-
sownie do wigkszych Ilub mniejszych jego zapaséw; mozna
w przyblizeniu przyja¢, ze w Saksonii w przecigciu 2 centn. na
wloke (Acker = 2 4w prusk. morgi) nawie$¢ jej nalezy, aby jej
normalny dostatek przywiesdz do skutku, w tym stopniu, izby
kazde zniwo wystarczajaca ilo$¢ potrzebng przywlaszczy¢ sobie
mogto. Na 1,400 000 wlok (Acker) pola, ktore kraj ten obecnie
w przyblizeniu posiada, wynositoby 2,800,000 centn., a w mace
z kosci 11 milionéw centn., w guanie bakerskiem 7 milio-
noéw centn. Coroczne konieczne wynadgrodzenie moznaby po



10 fant. kwasu fosforowego na widoke = 40 funtom maki koscio-
wej, lub 25 funtom guana bakerskiego obrachowaé, coby
byto = 560,000 centn. maki z kosci lub 350,000 centn. guana
bakerskiego.

12) W podobnym stosunku bgdzie mozna potrzebna ilosé
wapna celem przywrdcenia normalnego stanu silty po 10 szefli
(szefel po 14'2 macek berlinskich) na witoke = 14 milionom
szefli, roczne wynadgrodzenie po '/2szefla = 700,000 szefli ra-
chowaé, o ile mianowicie wapno wylacznie ma stuzy¢ jako po-
karm dla roslin. Ale ze wapno proécz tego posiada jeszcze te¢
wtlasnosé, iz ziemig cigzka rozktada, pozywne materye mineralne
i roslinne ziemi do dziatania pobudza, kwasy niweczy, na-
lezatloby i na ten cel potrzebna ilos¢ przydawac.

13) Wedlug tego potrzebowatoby si¢ kapitalu obrotowego
celem przywrdcenia normalnego stanu

na make¢ z kosci 11 mil. centn.po 3 tal. — 33 mil. tal.
na wapno 14 mil. szefl. po 15 sgr. .= 7 , "
Na utrzymanie normalnej sity rocznie:
maki z kosci 560,000 centn. po 3 tal =
wapna 700,000 szefl. po 15 sgr............. =

1,680,000 tal.
350 000 .,
2,030,000 tal.

Gdzie guano bakerskie zast¢puje make kosciowa, po-
trzebnyby byt kapital na takowe

w pierwszym przypadku: 21,000,000 tal.

w ostatnim przypadku: 1,050,000 ,,

14) Liczby te przerazaja bardziej, niz potrzeba; bo
jezeli przyjmiemy warto$¢ rolnych i lesnych posiadtosci, wy-
jawszy nalezace do rzadu wlosci (w krolestwie saskiem) na
550 milionow talarow, jaka takowe teraz maja, przeto potrzebo-
watoby si¢ na przywrocenie sity normalnej okoto 7%, na jej
utrzymanie okoto 0,37% tej warto$ci, przy =zastgpieniu zas
maki kosciowej guanem bakerskiem okoto 51 0,25%. Ale po-
niewaz posiadto§¢ ziemi w Saksonii w ostatnich pigciu latach
o 7% si¢ podniosta i wcigz si¢ jeszcze w wartoSci podnosi, po-
niewaz kazdy wie, jak si¢ pocieszyé¢, jezeli ja po 5 lub 7% nad
warto$¢ donos$nosci ptaci, przeto wlasnie nie potrzebaby uzyé
wigcej kapitalu obrotowego, jak tylko tyle, ile si¢ w kilku latach
odptaca kapitatu gruntowego, i ze kupujacy posiedziciel wsi
z powodu owego podnoszenia si¢ warto$ci nie upada, o tem uczy
doswiadczenie.

15) Stan normalny ziemi uzdolnitby kraj do wydawania
srodkdw pokarmowych nie tylko dla terazniejszej, lecz takze
dla powigkszajacej si¢ ludnosci, jako tez do wywozenia tako-
wych, bo koncem tego trzebaby tylko powigkszy¢ plon zniw
o 15%, a dopia¢ tego przy ziemi silnej nie trudno.

16) Rzecza jest naturalng, ze przywrdcenie normalnego
stanu sity nie da si¢ w kilku latach osiggna¢, lecz cel ten nalezy
mie¢ przed oczyma, jezeli go si¢ chce dopiaé, i kto go sobie naj-
pierw wytknie i do niego dazy, ten go tez w kazdym razie naj-
pierw i przy bardzo matych kosztach osiggnie.

Znajac przeto dobra, ktérych posiedziciele nie szczedzili
naktadu na przywrdcenie tego stanu; przekonawszy si¢, ze
wszystkim pomys$lnie si¢ wiedzie, ze nikt si¢ przytem w stosun-
kach swego polozenia nie cofnal, ze dobrze uzyty kapitat na
materyaty mierzwowe hojne przynidést prowizye, nasuwa si¢
pytanie:

a) Czy powyzsze wyjasnienia rzeczy sa zgodne z prawda,
czy nie?

b) Gdzie si¢ normalny stan sity znajduje, a gdzie nie?

c¢) Co stoi na zawadzie dopigciu celu, ktory raz przeciez
osiggnigtym by¢ musi ?

(Dzienn. urze¢d. poswigé, sprawom roln. w krol. sask.)

O przechowywaniu nasienia sosnowego.

Rokrocznie potrzeba wielkich ilo§ci nasienia sosnowego
w kulturze lesnej. Poniewaz wtlasciciele prywatnych laséw dla
braku wlasnych suszarni sg zmuszeni sprowadzac¢ nasiona od
kupcow, wielkiej tedy dla nich jest wagi wiedzieé¢, przez ile lat
nasienie zdolne jest kietkowaé ijaki sposoéb przechowywania
przyczynia si¢ szczegdlnie do utrzymywania tej wlasnosci.

Nasienie sosnowe¢ stosunkowo jest drogie, a cena jego
w miar¢ dopytywania si¢ o nie bedzie coraz drozsza, bo i po-

trzeba jego ciagle si¢ powicksza.

W skutek nakazu Zarzadu pruskich rzadowych laséw ro-
biono w nadle$nictwie Falkenberg, w departamencie merzebur-
skim, wieloletnie ,proby co do przechowywania nasienia sosno-
wego, ktore tego roku ogloszono w lutowym zeszycie gazety:
,Forst- und Jagdzeitungll Z tego to ogloszenia podajemy
niniejszem krotki wyciag.

Pierwsze proby robiono z nasieniem zebranem w latach
1850, 1851 1 1852. Posiano je na plaszczyznach doswiadczal-
nych wrowkach 1'2 stopy szerokich i 3 stopy od siebie od-
legtych. Uzyto nasienia oczyszczonego z skrzydetek 3 funty na
morge. Rezultaty byly nastgpujace:

1) Nasienie zr. 1852, a wigc najmtodsze, kietkowato
8—10 dni wczesniej, niz z 1851, a w przecigciu 3 tygodnie
rychlej, niz z 1850.

2) Co si¢ tyczy ilosci wysadkow, rdéznica pomigdzy nasie-
niem z 1851 i 1852 wypadta na korzy$¢ ostatniego, ale nie
w takim stopniu, aby to mialo jakas wigksza doniostos¢. Za to
najstarsze nasienie dato tylko polowe tyle wysadkow, ile
ostatnie.

3) Takie same byty roznice pod wzgledem silnosci wysad-
kow, tak iz przechodzac po zagajeniu nie trudno byto poznac,
gdzie byto nasienie z r. 1850, 1851 i 1852.

4) Te roznice bylo mozna spostrzedz na wszystkich
plaszczyznach doswiadczalnych, jednakze na jednej wyrazniej,
niz na drugiej, i wprawdzie mocniejsze gatunki ziemi ustepo-
waty lzejszym i pulchniejszym, i to zaréwno, czy ta moc i spo-
isto§¢ byta skutkiem wigkszej obfitosci gliny, czy wlasnosci
zwiru, czy tez wreszcie znacznej obfitosci wapna.

I w tej mierze robiono préby, o ile nasienie ze skrzydet-
kami jest zdolniejsze do kietkowania od nasienia z nich
oczyszczonego. Nasienie z skrzydetkami, uzyte do siewu, dalo
tylko mato co lepszy rezultat, jak bez nich. Przy prébach
w doniczkach od kwiatow kietkowato: z nasienia ze skrzydel-
kami 81%, bez skrzydetek 76%.

Te proby kontynuowano od roku 1850 az do 1863, a wigc
w peryodzie, ktory daje r¢kojmiag dostateczng co do pewnosci
czynionych do$wiadczen.

Wykazato si¢ tedy jako pewne:

1) iz nasienie zwyczajne, t. j. bez skrzydetek, przechowy-
wane przez dwa lata tylko daje korzystne rezultaty, gdy tym-
czasem ze skrzydetkami po trzech latach da si¢ jeszcze z korzy-
$cig uzyé;

2) ze 1 funt. nasienia =z skrzydetkami zawiera 69,290
ziarn, bez skrzydetek 77,390 ziarn;

3) iz z najpdzniejszego nasienia wysadki wschodza naj-
wczesniej 1 najliczniej, zapuszczaja mocne korzenie i rozwijaja
wzrost wigce] wytrwaty na wplywy atmosferyczne;

4) ze wszystkie te przymioty niezaprzeczenie ubywaja
z wiekiem nasienia; wzrost idzie zwolna, iglice sa krotsze i nie
tak zywego koloru;

5) ze nasienie, majace wigcej nad dwa lata, ma tylko
mala warto$¢ dla kultury leénej, bo zaledwie 30 do 40% zdolne
jest kietkowac.

Nadzwyczaj tedy jest koniecznem prébowanie nasienia
sosnowego przed siewem jego pod wzglgdem zdolnos$ci kietko-
wania, zwlaszcza ze pozoér zewnetrzny bardzo tudzi.

PRACOWNI A ROLNiIiCZO-CHEMICZNA
XV 1*¥0X1* AKII r.

W czasie tegorocznego lata zwiedziliSmy brzegi Warty od
uj$cia Prosny az do Baranowa pod Mosing celem zbadania nad-
brzeznych poktadéw gliny i zelaza darniowego. Rezultat wy-
cieczki nie zaspokoil naszych oczekiwan. Brzegi Warty od
Poznania az do Sierakowa zawieraja nieomal co kilka set
krokow silne poktady najpigkniejszej trzeciorzgdowej gliny
z formacyi wegla brunatnego; tu i owdzie odsloniony sam wegiel
brunatny tworzy zabrzeza rzeki, jak np. w bliskosci Kiszewa.
Inna zupelnie fizyognomia brzegow Warty od Baranowa az do



Prosny. Po jednym brzegu zasypuje piasek urodzajne tany;

drugi brzeg, od pierwszego wyzszy, zarywa si¢, irzeka coraz
dalej w pola si¢ wdziera. Malo jest miejsc, w ktorych wzgorzy-
ste nadbrzeza sg z grubego utworzone zwiru, jak w Wodziskach,
bezposrednio nad granicg Krélestwa. Nadaremno szukaliSmy
sladow trzeciorzedowej gliny; kilka cegielni, do ktorych po
drodze wstapiliSmy, lezy z niewielu wyjatkami opodal W arty
i wyrabia cegly z gliny diluwialnej miernej dobroci, z tak
zwanego szlufu. Pierwszy poktad gliny, zblizajacej si¢ fizy-
cznemi swemi wtlasnosciami do stynnej gliny Ratajskiej pod
Poznaniem, rozwesela oko w Goérze pod Sremem tuz przy prze-
wozie. Glina we Lgowie i w Psarskiem daje takze dobre cegly
i dachowki, lubo jest niezawodnie gling diluwialna.

Z przyczyny braku czasu zwiedzaliSmy cegielnie bez opo-
wiedzenia si¢ wlascicielom takowych. Za niedyskrecya te¢
przepraszamy niniejszem.

Zelaza darniowego napotkaliSmy kilka poktadow, zastugu-
jacych na szczegdlna uwage. Na czele stoi poklad rudy
w De¢bnie przy przewozie i na Olendrach Zakrzewskich, naleza-
cych podobno do majatku Ksigza. Mniej warto§ci maja czerwono-
brunatne poklady, ktéore dos$¢ czgsto po brzegach wyzszych, za-
rywanych, nad Warta widzie¢ mozna. Jako przyktad tych
poktadow podamy rude¢ z Zaborowa.

Przystgpujemy do opisu prob, ktore z sobg. zabraliSmy,
a ktore dadza obraz jako$ci wzglednej przytoczonych po-
ktadow. Wszystkie proby zostaty przed rozbiorem przy 110° Cel.
wysuszone.

134. Lgowo pod Zerkowem.
I.  Glina wierzchnia z glinicy przy cegielni:

G HINY coiieeeee et 27,28

Piasku mialki€go ..ccoooimrmiiniiirecee e 3,34

Piasku grubego ..o 69,38
100.

II. Glina spodnia z glinicy przy cegielni:

G MY e 50.40

Piasku mialkiego ..o, 8,57

Piasku grubego ... 41,03
100.

Glina ta, w dotknigciu mocno ttusta, jest wybornym ma-
teryatem na cegl¢ i dachowke. Tuz przy cegielni znajduja si¢
précz gliny obfite poktady piasku.

135. Lutynia, folwark nalezacy do Dgbna.
Glina przy cegielni
dos¢ ttusta, lecz niejednostajnie zmieszana, marglasta i dla tego

tylko mierng cegle dajaca: Fréba 1. Proba 11
roba 1. rroba 1l

G N et 89,36 89,42
Piasku mialkiego... 1,64 1.79
Piasku grubego . 94)0 8.79
100. 100.
136. Nowemiasto nad Warta.
I. Glina wierzchnia z glinicy przy cegielni:
G N e 88,38
Piasku miatki€go ..o, 1,20
Piasku grubego....ccoiiniceeereeene eee 10-42
100.
II. Glina spodnia z glinicy przy cegielni:
G HINY coieeeee et 81,37
Piasku miatkiego .o 8,34
Piasku grubego .. 10,29
100.

137. Swigczyn nad Warta.
Glina z glinicy przy cegielni:

G HINY coiieercce s e e e e e 40,03

Piasku mialkiego ...cooooovininniiiccee, 7,17

Piasku grubego ..o 52.80
100.

Gliny z Nowegomiasta i Swigczyna sa fizycznemi wtasno-
$ciami do gliny z Lutyni bardzo zblizone i cegly z nich wypa-
lone do miernych naleza gatunkow.

138.  Psarskie pod Sremem.
Glina tlusta, do garncarskiej podobna, z glinicy przy cegielni:

139. Géra pod Sremem
Glina z glinicy przy przewozie

o wysmienitych wtasnosciach fizycznych, sina, z krwisto-czerwo-

nemi zytami:

Proba I Proba 1L

. 78.12 74,05
2,99 6.62
18.89 19,33

100. 100.

Rozbiory rud zelaznych, ktéreSmy w podrozy naszej na-
potkali, podamy w najblizszym numerze Ziemianina.

Jozef Szafarkiewicz.

ROZMAITOSCI.

JLiczba byelta tce Fraticyi.

Wedtug poélurzgdowego ,Pays® liczba bydta we Francyi
jest nastgpujaca: Koni 3,000,000, ostow 400,000, mutow
330.000, bydla rogatego 10,200,000, z ktéorego stadnikow
300.000, Wotow 2,000,000, krow 5,800,000 i mtodocianego bydla
2.100.000. Roku 1863 ulggto si¢ 4,000,000 cielat, 35,000,000
owiec, z ktérych 26,000,000 merynoséw i pétmerynosow i tylko
7.000.000 owiec krajowych ; koz 1,400,000, trzody chlewnej na
rok 1,400,000, macidr i kiernozéw 3,900,000. Francya posiada
obecnie 5,100,000 hektarow (20,000,100 mo6rg) naturalnych tak,
2,600,000 hektarow (10,000,000 morg) sztucznych tak, 6,600,000
hektarow (26,000,000 morg) pastwisk i nieuzytkow.

Mie tlrsetco sylatciattc traci stccj tlobroci.
Badania Dra Wundera okazaty, ze 100 objetosci niespta-
wianego drzewa sa roOwne 112,3 objetosci drzewa woda sprowa-
dzanego pod wzgledem jego dobroci uzytkowej.
anm  nm

DOMESIEKIA LITEUICTttIE.

Gazeta Rolnicza.
Tres¢ Wru 43:

O wuprawie Inu nad Niemnem, (z 13 rycinami, ciag
dalszy), przez Kardéla Dabrowiczi. — Gospodarstwo zagra-
niczne (dokonczenie), przez Leona Kakolewskiego, Wydanie II.,
Przeglad krytyczny napisal Jozef Gluzinski. — O ochranianiu
zdrowia, przez dra Antoniego Zdétkiewskiego. — Korespondencye
gospodarskie: Z Szadkowskiego, przez Maksymiliana Cie-
leckiego; — z Lipnowskiego,— z Piotrkowskiego, przez Fr.
Austerlica; — z Lukowskiego, przez Jozefa Zawadzkiego;

z Plockiego; — z Prus Zachodnich, przez Ignacego Lyskow-
skiego; — zLtuckiego, przez Jana Turkutla, — i z Lubien-
skiego. — Nowiny i ogloszenia gospodarskie.

Nakladem Dra Szafarkiewicza; czcionkami Ludwika Merzbacha w Poznaniu.



